

1.17亿和500万大奖被领走引出的话题

上课了！关于“弃奖”的几门功课

■专题撰稿 李明杰

彩票大奖每天都在发生，领奖的人每天都会出现。今天，我们要来补习的，是关于彩票“弃奖”的几门功课，做课题补课，以利更好地投入乐趣无穷的彩票生活，让彩票带给你少一些无奈和遗憾，多一些更多快乐和幸运。

心理学题——八招防弃奖 做个有心人

对于购彩者来说，如何做才能最大程度避免弃奖发生在自己身上？

彩票与人的心理息息相关。在防范弃奖方面，购彩者同样掌握必要的“心理学”知识——在心理上重视它，才能有备无患。我们总结了业内人士以及媒体人的一些建议，无外乎以下几点。

一是，要妥善保管彩票。最好养成将彩票放到一个固定保存物件内的习惯。我国很多体彩店都备有彩票保管专用袋，购彩者可以物尽其用。

二是，定时核对彩票。在新闻报道中，我们经常看到有些购彩者说“买完彩票，平时也不怎么注意核对开奖号码”“如果不是路过体彩店发现在庆祝大奖，我都不知道要看一下自己的彩票”等，这

就非常危险。据了解，在现实中，的确有很多人有着“买彩不核对”的习惯。这是个坏习惯！

三是，记住兑奖期限。我国《彩票管理条例》规定，彩票中奖者应当自开奖之日起60个自然日内，持中奖彩票到指定的地点兑奖。换句话说，过了这个期限再去兑奖，奖金就不属于你了，“黄花菜都凉了”。

四是，平时尽量养成去固定彩票实体店购彩的习惯，最好能多加几个“同道中人”为微信好友。这样的话，与销售人员以及其他购彩者相熟之后，也会互相提醒，特别是在中了大奖之后，实体店的终端机会有所显示，中奖者也很可能会得到销售人员的提醒。

五是，别把喜事变“洗事”。在报道中，有大奖得主在洗衣服时

忘记把彩票从口袋中拿出，结果造成“惊喜大奖，一洗了之”的悲剧。洗衣服之前一定要检查，这样的教训要牢记。

六是，做到“五防”。在保管彩票过程中，一定要注意防水、防油、防酸、防碱、防酒精等，以防彩票变形、变质，导致无法正常兑奖。

七是，避免长时间阳光直晒。彩票是敏感纸张印制而成的，如果长时间暴露在强光与高温下，字迹会变得模糊不清，从而有可能导致彩票销售终端投注机无法识别、无法兑奖。

八是，要注意媒体相关报道。一般情况下，在一些大奖兑奖期限快要临近之时，彩票机构都会联系相关媒体进行“喊话”，对中奖者进行最后的“呼唤”。对于这些“呼唤”，要多加留意，说不定呼的就是你。



我国彩票兑奖期限为60个自然日(图片来自网络)

历史题——彩票弃奖纳入公益金，为何？

弃奖年年有，年年令人愁。如今，我国彩票发展已经走过30余年的历史，随着历年弃奖金额数字这一“雪球”越滚越大，弃奖奖金将被用于何处也日益备受社会各界人士广泛关注。

根据我国现行《彩票管理条例》的规定，彩票中奖者应当自开奖次日起60个自然日内，持中奖彩票及本人身份证到指定的地点兑奖，逾期不兑奖的视为弃奖，弃奖奖金被纳入彩票公益金。

值得一提的是，这一规定的形成，也是走过了一段“历史的轨迹”。

我国第一个关于弃奖的条例，出现在2001年出台的《彩票发行与销售机构财务管理办法》中。该《办法》第六章第三十六条

规定：凡设置奖池的彩票弃奖收入纳入调节基金继续用于返奖；不设置奖池的彩票弃奖收入纳入公益金，统一上缴财政专户。不难发现，当时国家对于彩票弃奖的处理方式有两种：一部分归入调节基金，另一部分纳入公益金。

2009年7月1日《彩票管理条例》正式实施，《条例》第四章第三十一条规定：逾期未兑奖的奖金，纳入彩票公益金。从此，弃奖奖金全部纳入彩票公益金，用于社会公益事业。

2012年，《彩票管理条例实施细则》第五十九条进一步明确：逾期未兑奖的奖金纳入彩票公益金，由彩票销售机构结算归集后上缴省级财政，全部留归地方使用。这一实施办法执行至今。

中国财政经济出版社编审刘五书博士在接受媒体采访时曾表示，现阶段将弃奖纳入公益金更为契合我国发行彩票的公益宗旨。他认为，最初，我国彩票弃奖奖金确实有一部分被注入调节基金，用于返奖等，这与当时的彩票形势有关，当时我国彩票初露头角，彩票奖池相对不高，将弃奖回归调节基金符合具体情况；后来，随着彩票销售体量的逐年增加，彩票奖池经常会出现居高不下的情况，将弃奖奖金纳入公益金就显得更为合理。

对于将彩票弃奖纳入公益金，坊间也有过议论与探讨——弃奖到底是注入调节基金更好，还是纳入公益金更好？对此，确实应以发展眼光来看待。

数学题——两年弃奖超33亿

在财政部公布的彩票公益金筹集分配情况和中央集中彩票公益金安排使用情况中，对于弃奖有所涉及。数据显示，2020年全国发行销售彩票3339.51亿元，逾期未兑奖奖金

15.28亿元。此前数据显示，2019年全国逾期未兑奖奖金18.11亿元。也就是说，仅在2019年和2020年两年间，我国彩票弃奖总额超过33亿元。另据不完全统计，在我国彩票30余年发展

史上，弃奖总金额已逾百亿元。其中，2013年至2017年这五年间，全国弃奖金额达85.42亿元。在这五年中，还曾出现两个弃奖的“谷峰”，分别为2014年和2016年。

外语题——

莫干傻事！国外频频出招

弃奖现象，各个国家都会出现。为防范以及处理弃奖事宜，各国也是各有招术。

在巴西，2021年彩票弃奖金额达到5.868亿雷亚尔(约合人民币7.23亿元)，与2020年相比增幅达88%。按照巴西相关法规，中奖者自开奖之日起90个自然日内未兑奖，奖金将全部转入一个学生援助基金的账户。这项基金旨在帮助学生进入私立大学接受高等教育，受助学生可在毕业后偿还助学贷款。

在加拿大，17%受访者平时不喜欢核对彩票，为弃奖埋下伏笔。2017年，加拿大就有4600万加元(3450万美元)彩票奖金无人认领，占比1%。另有数据显示，95%中奖者会在中奖后两到三周内领奖，约38%的人在开奖后会立刻检查彩票，45%的人会在“想起来”的时候检查，17%是不经常检查。

为防范弃奖，国外机构也是绞尽脑汁，试图防止购彩者“干傻事”。

比如，建立实名制或会员

卡制度。北欧部分国家以及澳洲的澳大利亚彩票机构就非常推崇会员卡制度。会员卡自动绑定购彩人个人身份信息和银行支付信息，并对每张彩票的基本信息(包括彩种、金额、销售站点位置、销售员信息等)进行追踪收录，及时通知彩票机构，主动联系中奖人通知中奖结果和兑奖方式。

比如，通过网络技术派发奖金。国外一些国家鼓励购彩人到正规的售彩官网购买彩票或查询兑奖信息，通过计算机技术在个人账户中设置中奖提示或将小额奖金直接返还到中奖者个人网络账户中。

在我国，由于利用互联网方式销售的彩票被定义为非法彩票，因而通过网络技术派发奖金的方式仍存在壁垒。

世界之大，无奇不有。如何避免彩票弃奖，是一个“世界性难题”。为解决这个难题，为防范弃奖，一些国家和地区也是使出了浑身解数，至于效果如何，还得“骑驴看唱本——走着瞧”。

●时评

支持公益 守护梦想

对于购彩者来说人世间最悲催的事情是什么？答案一定是——中了大奖却没能领取，最终与幸运擦肩而过。

放眼我国彩票史，弃奖事件每年都会发生。有人做过一项统计，仅2020年，仅在体彩大乐透游戏中，就有至少4起大奖被“遗弃”的痛心之事发生，这其中还包括一个体彩史上的最大弃奖。

2020年8月31日，河北石家庄产生大乐透3600万元大奖被弃领的新闻。这也是迄今体彩最大弃奖。有人问：中奖者到底怎么了，大奖不香吗？

大奖没人领，这样的事情真不少。仍以2020年为例：当年10月9日，重庆1注824万元大乐透一等奖无人认领；11月25日，浙江台州再现弃奖，1000万元大

奖无人领取。

看到这样的情况，各路“吃瓜群众”在纷纷为弃奖者感到惋惜的同时，也有人难免生出疑问，这些弃奖奖金都去了哪里？

根据《彩票管理条例》规定，彩票中奖者应当自开奖之日起60个自然日内持中奖彩票到指定的地点兑奖，逾期不兑奖的视为弃奖并被纳入彩票公益金。



■马丁

2012年出台的《彩票管理条例实施细则》进一步明确，逾期未兑奖的奖金纳入彩票公益金，由彩票销售机构结算归集后上缴省级财政，全部留归地方使用。

WHAT? 也许有人会问，“由彩票销售机构结算归集后上缴省级财政，全部留归地方使用”是什么意思？其实，理解起来很简单——弃奖奖金将全部留作省级公益金，供地方使用，为当地百姓谋福利，继续发挥体彩的公益价值。也就是说，虽然中奖的幸运儿

因为种种原因把奖金弃领了，但是国家会把它利用起来，而利用的原则依然是“来之于民，用之于民”。

说到“来之于民，用之于民”，就不能不提到我国彩票的公益属性。不论是体育彩票还是福利彩票，都是国家公益彩票，而成千上万的购彩者正是这支公益大军中的重要力量。在为公益事业做贡献的同时，期待大奖的眷顾，也是每一个购彩者内心深处最朴实的梦想。追求这个梦想，需要坚持购彩。守护这个梦想，则需要幸运儿们严防弃奖。